
TD AL 1 : Logique - Raisonnements

Exercice 1

1/ Soit (un)n∈N une suite de nombres réels. Donner la négation des assertions suivantes :

a) ∃l ∈ R, ∀ε > 0, ∃n0 ∈ N, (n > n0 =⇒ |un − l| < ε).

b) ∀n ∈ N, un 6 un+1.

c) ∃M ∈ R, ∀n ∈ N, |un| 6 M.

d) ∃ a > 0, ∃ b > 0, ∀n ∈ N, na < b.

2/ Soit A et B deux parties d’un ensemble E. Donner la négation des assertions suivantes :

a) ∀x ∈ E, (x /∈ A =⇒ x ∈ B)

b) ∀x ∈ E, (x ∈ A =⇒ x ∈ B).

c) ∀x ∈ E, (x ∈ A =⇒ x /∈ B).

d) ∀ ε > 0, ∃M ∈ R , ∀x ∈ A, (x > M =⇒ |f(x)− l| 6 ε).

Exercice 2

Exprimer à l’aide de quantificateurs et d’opérateurs logiques les affirmations suivantes :

1/ L’ensemble R n’est pas majoré.

2/ Tout carré d’un réel est positif ou nul.

3/ Tout entier divisible par 6 est divisible par 3.

4/ On peut trouver des entiers divisibles par 2 et par 7.

5/ A = {n ∈ N /
84

n + 1 ∈ N} est une partie majorée de R.

6/ Pour tout réel strictement positif A, il existe au moins un entier naturel n0, tel que pour tout entier naturel n plus

grand ou égal à n0, alors le terme un est plus grand ou égal à A.

Exercice 3

Soit f une fonction de R vers R, exprimer à l’aide de quantificateurs et d’opérateurs logiques les affirmations suivantes :

1/ f est une fonction paire.

2/ f est minorée.

3/ f est bornée.

4/ f s’annule sur R.

5/ f ne s’annule jamais sur R.

6/ f n’est pas la fonction nulle.

7/ f est croissante sur R.

8/ f est T -périodique.

9/ f est une fonction à valeurs posi-

tives.

Exercice 4

Donner la négation, la réciproque et la contraposée des assertions suivantes :

1/ ∀(a, b) ∈ E2, (a = b =⇒ f(a) = f(b)) .

2/ ∀x ∈ E, (x ∈ A =⇒ x ∈ B) (ici A et B désignent deux parties d’un ensemble E.)

3/ ∀(a, b) ∈ R2, ab = 0 =⇒ (a = 0 ou b = 0) .

Exercice 5

Donner la négation des assertions suivantes :
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1/ (A =⇒ B) et (B =⇒ C)

2/ ∀x ∈ E, (x ∈ A =⇒ x ∈ B) (ici A et B désignent deux parties d’un ensemble E.)

3/ ∀(a, b) ∈ R2, ab = 0 =⇒ (a = 0 ou b = 0) .

Exercice 6

Compléter les phrases suivantes par « il faut », « il suffit », ou « il faut et il suffit »pour obtenir des affirmations correctes,

puis écrire ces phrases à l’aide d’implications ou d’équivalences

1/ x ∈ R , pour que x > 4 · · · que x > 4.

2/ x ∈ R , pour que f(x) = 1
x− 3 soit défini · · · que x soit différent de 3.

3/ pour que (A = 0 et B = 0) · · · A = B.

4/ soit un > 2n , pour que un > 1000 · · · 2n > 1000.

5/ pour qu’un nombre soit divisible par 6 , · · · qu’il soit divisible par 3

Exercice 7

Traduire à l’aide de « si · · · alors · · · » les affirmations suivantes :

1/ Tout carré est un rectangle.

2/ L’interrogation de maths aura lieu vendredi ou elle n’aura pas lieu.

3/ Le cheval franchit les haies et les rivières ou il est disqualifié.

4/ Pour que Roméo vienne il suffit que Juliette soit présente.

5/ Pour être dérivable en a il est nécessaire qu’une fonction soit continue en a.

Exercice 8

Donner le tableau des valeurs de vérité de :

1/ (p =⇒ q) ∨ ((¬p) =⇒ q) 2/ (p =⇒ q) ∧ ((¬p) =⇒ q)

Exercice 9

Soit un entier naturel non-nul n, montrer par récurrence les égalités suivantes :

1/
n∑

k=1
k = n(n + 1)

2 . 2/
n∑

k=1
k2 = n(n + 1)(2n + 1)

6 .

Exercice 10

Montrer par l’absurde le résultat suivant, si un réel a vérifie :

∀ε > 0 =⇒ |a| < ε,

alors a = 0.
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